Bildtext: 

Samtal om dressyr. Varken Craig Stevens eller Anders Lindgren kan sympatisera med hur dressyren har utvecklats genom åren. De anser båda att den goda ridningen har försvunnit i takt med att kunskapen bland tränare urholkats.

På 1980-talet tillbringade Anders Lindgren större delen av sin tid i USA för att utbilda instruktörer i dressyr. Han blev snabbt major Lindgren med hela amerikanska dressyreliten och var känd för sin stora pedagogiska förmåga. 2003 blev han invald i det prestigefyllda United States Dressage Federations Hall of Fame.

När han 1995 höll sina sista seminarier i USA skulle det bara dröja några år innan en amerikan börjar göra samma resa som Lindgren, fast åt motsatt håll. Sedan 1997 har Craig Stevens korsat Atlanten otal gånger för att utbilda svenskar i den klassiska ridningen.

I oktober träffades de båda herrarna över lunch i Anders Lindgrens nuvarande hemstad, Lund. Det blev ett samtal om hur dressyren förändrats och utvecklats till något som ingen av dem riktigt kan känna igen sig i. De är båda överens om att de flesta tränare och dressyrdomare inte verkar ha tillräcklig kunskap för sin uppgift. 

– När jag började på Strömsholm fick vi ägna mycket tid till sitsträning och ridning utan stigbyglar. I dag är det inte många ryttare som lägger ner möda på den typen av träning, det är ett stort misstag, säger Anders Lindgren.

Anders Lindgren har hunnit bli 81 år gammal. Han har slutat rida men är fortfarande aktiv som tränare. Jens och Peder Fredricson hör till hans mer regelbundna elever. Lindgren följer sporten aktivt fortfarande och är en given åskådare vid stora dressyrtävlingar här i Sverige. Men det han ser på tävlingsbanan gör honom allt mer bekymrad. Den goda ridkonsten verkar vara på väg bort.

– Det verkar som om domarna mer dömer efter vem ryttaren är än hur hästen går. Varför tillåts annars att hästarna rids bakom lodplan i stället för att ha nacken som högsta punkt? Det är oroväckande hur oerfarna domare på hög nivå verkar vara, säger han.

Craig Stevens kan bara hålla med. Han är inte själv aktivt deltagande i tävlingssammanhang, men ser från sitt perspektiv som tränare hur illa det är ställt med kunskapen om god ridning. 

– Jag tror att dressyrdomare och många moderna tränare är så ovana vid att se bra hästträning att de inte ens känner igen den när de kommer i kontakt med den, säger Craig Stevens.

Han tycker att det är beklagligt att domarna inte ens följer sina egna regler. I FEI:s regelverk framgår det tydligt att nacken ska vara hästens högsta punkt. FEI ger också utrymme för att vissa hästar kan ridas med nosen lite längre ut. Detta för att vissa hästars exteriör inte tillåter att de går med nosen helt lodrät.

Anders Lindgren vet vad som krävs för att utbilda instruktörer. Från 1981 och drygt 15 år framåt tillbringade han mer tid i USA än i Sverige. Amerikanarna hade hört talas om hans goda tränaregenskaper och bjöd in honom som lärare. Han blev snabbt populär för sin pedagogiska förmåga och strukturerade sätt att instruera. Anders Lindgren blev känd som ”svensken med de röda konerna”. 

– Under en period hade jag väldigt svårt att få mina elever att rida korrekta vägar på ridbana. Det var då jag upptäckte nyttan med att placera ut koner i hörnen och på medellinjen. Helt plötsligt börjar ryttaren navigera! Den här tekniken har jag sedan vidareutvecklat, säger han.

Han är väldigt kritisk till instruktörer som tar sig an elever med nonchalans och utan förberedelse.

– Det måste finnas en plan för varje lektion, en instruktör kan inte gå in i manegen oförberedd, säger Anders Lindgren.

Det är Anders Lindgren som ligger bakom den tränarutbildning och certifiering som amerikanska instruktörer genomgår än idag. 1998 kom hans bok ”Major Anders Lindgrens Teaching Exercises – A manual for instructors and riders”. I den finns ett 60-tal övningar från grundläggande till svår dressyr. Övningarna förklaras med illustrationer och visar hur ryttaren kan ta hjälp av koner för att få vägen korrekt. 2000 gavs boken ut i Sverige, ”Dressyrskola” är den svenska titeln.

Anders Lindgren har bredare hästerfarenhet än de flesta. Han är född i en ryttarfamilj och har fått hästintresset med modersmjölken. Hans far var en god ryttare och hästutbildare och introducerade tidigt ridningen för sina barn. När Anders Lindgren började på ridskola i Skövde var det tydligt för vem som helst att det inte var första gången han satt på en häst.

– Jag fick ganska omgående rida Gehnäl Perssons häst, Knaust. Det var en otroligt känslig häst som man inte red hur som helst. Den hästen lärde mig snart att använda sätet på rätt sätt, säger Anders Lindgren.

 Han har fått sin skolning i det militära, började på Strömsholm som elev och fick efter ett år tjänstgöra som lärare. Han har tävlat på nationell nivå i samtliga ridsportsgrenar vilket ger honom en unik erfarenhet av de olika diciplinernas förutsättningar. Under sin tid på Strömsholm undervisade han både i körning och i hoppning. 

Även Craig Stevens har en bred erfarenhet av ridning. Under sina ungdomsår jobbade han i galoppstall med racinghästar. Han har också varit aktiv som hoppryttare. Efter att Craig Stevens kommit i kontakt med sin första klassiska mästare har hans inriktning framförallt varit dressyr. Men han undervisar fortfarande en del hoppning.  Craig frågar Anders Lindgren om han anser att ryttare idag rider för ensidigt.

– Ryttare som specialiserar sig på en gren för tidigt gör ett stort misstag. En dressyrryttare bör fortsätta hoppa och rida ute i terrängen även om han tävlar på elitnivå, säger Anders Lindgren.

Han berättar hur han sett elitryttare träna sina hästar i piaff nästan en hel lektion. Enligt Anders Lindgren fokuserar dressyrryttare på att samla sina hästar allt för tidigt.

– Det förstör hästens gångarter. Dagens utbildning av dressyrhästar är väldigt forcerad, många av hästarna får sina gångarter förstörda före sju års ålder, säger Lindgren.

Han menar att en häst som rids mycket framåt, gärna ute i terrängen, får ett helt annat utryck på dressyrbanan. 

Craig Stevens håller med. Han tror att den försämrade nivån på dressyren delvis beror på att ryttare rider för ensidigt.

– Dressyrryttaren har stor nytta av träning ute i skog och mark på lite mer varierat underlag. Hästen blir mer framåt vilket är en förutsättning för ett bra dressyrarbete, säger Craig Stevens. Många ryttare har svårt att få sina hästar att gå tillräckligt framåt inne på dressyrbanan, fortsätter han.

En annan sak som Anders Lindgren reflekterat mycket över är att hästarna rids i en väldigt låg form. Det här skapar problem, inte minst för hoppryttaren som måste ha sin häst fri i bogen för att kunna ta sig över hindren.

– Upphill, forward and away. Det är i den ordningen ryttaren måste rida sin häst enligt min mening, framdelen måste få utrymme att röra sig.  Det går inte att börja samla och dra ihop hästen för tidigt, säger Anders Lindgren.

Craig Stevens menar att ryttaren bör jobba med hästens resning först, innan man kommer till samling. Att hästen bjuder framåt frivilligt är en förutsättning också för honom innan man börjar med samling.

– Jag bryr mig inte alls om var hästen har sin nos till en början, det tar hästen hand om i stort sett själv när den förstår att bära sig och kommer under med bakbenen, säger Stevens.

Anders Lindgren anser att den gamla kunskapen om hästar och ridning i Sverige håller på att gå förlorad. Få ryttare har en naturlig kontakt med djuren under sin uppväxt. Bristen på riktigt kunniga instruktörer gör också att ridkunskaperna tunnas ut i alla led. Craig Stevens kan bara hålla med. Under de år han rest till Sverige har han häpnat över hur stor okunnigheten är om den europeiska, klassiska ridkonsten.

– Det är ett misstag att inte lära av vad som står att läsa i de gamla mästarnas böcker. Åtminstone de som utbildas på Strömsholm borde skolas i litteraturen. Det finns mycket värdefull kunskap här, säger han.

Anders Lindgren är kanske bättre beläst än de flesta svenska tränare. Hans erfarenheter skiljer sig dock en hel del från Craig Stevens. Lindgren är bättre bevandrad i den klassiska, tyska traditionen, Stevens mer i den franska. För den som vill förkovra sig i klassisk litteratur om ridning är det något av de här två språken som gäller.

– För mig har det varit mer naturligt att ansluta mig till den tyska läran eftersom det var det språk jag kunde bäst. När jag var barn fick vi tidigt läsa tyska i skolan, säger Anders Lindgren.

Craig Stevens lärde sig på egen hand franska för att kunna läsa de klassiska verken. Han har också översatt en rad böcker från franska till engelska för att själv kunna förstå bättre.

Under sin tid i USA studerade Lindgren hur amerikanska cowboys tränade sina hästar. Han blev djupt imponerad och tror att många ryttare skulle tjäna på att ta till sig influenser från den så kallade natural horsemanshipen. 

Han är också bekant med Sally Swift och anser att hennes idéer om centrerad ridning är väl värda att ta till sig.

– Ryttare i dag är inte medvetna om sitsens betydelse för god ridning. Hjälperna kommer härifrån, säger Anders Lindgren och pekar mot mellangärdet.

Craig Stevens håller helt med om att hjälperna kommer från ryttarens centrum. Hans instruktioner till ryttare skiljer sig ganska mycket från moderna tränare. Han utgår helt och hållet från handen, som när den används på rätt sätt påverkar hästen från ryttarens centrum. Ben och skänkel är enligt Craig Stevens sekundära hjälper som framförallt används att öppna med så att hästen går framåt.

– Det här förutsätter att ryttaren har en god sits som inte stör hästen, säger Craig Stevens.

Han lägger ner mycket tid på att utbilda sina elever i sitsträning. Det värsta han vet inom ridningen är ryttare som sitter och skumpar på hästryggen och drar bakåt i tygeln. 

Craig Stevens berättar att de franska adelsmännen på Cadre Nóire under flera år bara fick sitta till häst på longerlina. De fick varken använda stigbyglar eller tyglar. När de klarade av att sitta kvar i sadeln under skolorna ovan mark var de redo att få fatta tyglarna, på en väl skolad häst. 

– Outbildade hästar fick de vänta ytterligare några år med att rida, berättar han.

Den metod som Craig Stevens idag använder för sitsträning har sitt ursprung just från Cadre Noir. Hans första klassiska mästar, Francois Lemarie de Reffieu lärde honom vikten av att jobba aktivt med sitsträning. 

Även Anders Lindgren lägger vikt vid ryttarens sits när han undervisar.

– Jag anser inte att en ryttare ska hoppa innan den kan sitta ordentligt i sadeln och rida på ett sätt som inte störa hästen i munnen. Det gör en inte alltid så populär som instruktör, säger han.
Både Lindgren och Stevens upplever att det finns en stress i hur både hästar och ryttare utbildas idag. En medveten avel för tävling och prestation har skapat känsliga individer som inte alltid står ut med den hantering de utsätts för. Samtidigt är det få ryttare som är beredda att verkligen lära sig rida. Båda herrarna hoppas på en förändring här.

– Things take time! Det är något som jag alltid försökt att förmedla till mina elever, säger Anders Lindgren.

Gemensamma uppmaningar från Lindgren och Stevens (((lägg gärna på slutet, men som separat ruta )))

Domare – Följ FEI  reglerna som era organisationer själva  satt upp. (FEI = Fédération Equestre Internationale) 

Utbildare – läs den klassiska litteraturen – utan sin historia kan man inte bygga framgångsrikt för framtiden.

Ridlärare – ge eleverna sitsträning innan de får tillgång till hästens mun.

Tränare – forcera inte hästarnas träning. Träna hästarna allsidigt innan de specialiseras och inte för länge i för låg form.

