– Jag är inte ute efter att kritisera den traditionella dressyren, men jag är trött på att se dem förstöra sina hästar genom sitt sätt att rida.

Det säger Philippe Karl, klassisk dressyrryttare och tränare som bland annat har lång erfarenhet från den anrika franska ridskolan Ecole Nationale d Equitation, Cadre Noir  i Saumur.

I mars besökte han för första gången Sverige och åtta ryttare fick möjligheten att få instruktioner av den uppriktige fransmannen.

Iförd svart kappa och hatt granskar han varje ekipage några minuter i manegen. Det märks att ryttarna är lite nervösa när de visar sina hästar i skritt, trav och galopp. Philippe Karl ser ganska snart vad varje ekipage behöver, och sitter själv upp första lektionen för att få en klar bild av hur han ska gå vidare med var och en.

Philippe Karl brinner för dressyrkonsten och visar ett stort engagemang för hästen. Hans målsättning är att försöka sprida en dressyr som bättre gagnar hästen än den vi är vana att se på tävlingsbanorna.

– Jag försöker inte alls vara annorlunda, men det finns ingen bättre väg att skola hästar på än det här så jag kan inte göra på något annat sätt, säger Philippe Karl.

Han beskriver den klassiska dressyren som något som är väldigt lätt för hästen men svårt för ryttaren. Svårigheten för ryttaren ligger i att det krävs ett stort mått av känsla och takt.

Ur hästens perspektiv är arbetet mer logiskt. Det finns som han ser det en harmoni med hästens anatomi och rörelsemekanik. Philippe Karl lägger också stor vikt vid det psykologiska. Han vill alltid ta hänsyn till hästens natur och personliga karaktär i all träning.

– En häst är alltid en häst, men alla har olika förutsättningar. De rör sig lite olika och reagerar inte alltid på samma sätt när vi kommunicerar med den. Studera din häst och lär dig grundläggande anatomi, så ökar dina möjligheter att bli en bra ryttare.

Philippe Karl definierar den klassiska dressyren utifrån enkelhet. När det krävs ett minimum av utrustning, styrka och tid för att utbilda en häst kan man enligt honom kalla det för klassiskt. Han menar också att det är vägen fram till målet som är det viktiga. 

Han är emot all form av dogmatiskt tänkande inom ridning. Han ser tendenser till det även inom den klassiska dressyren. Ryttare använder sig av viss typ av utrustning bara för att det anses klassiskt, inte alltid för att det gagnar utbildningen eller hästen. Den enda dogmen Philippe Karl ansluter sig till är att alltid ta hänsyn till hästen. 

– Det finns inget annat. Hästen är alltid den som är viktigast. Lär dig att lyssna på hästen så talar den om för dig vad som är klassiskt, säger han.

Själv läser han mycket gammal litteratur om ridning och refererar ofta till den klassiska mästaren Francois Baucher (1796-1873). Han anser dock att det är viktigt att hela tiden fortsätta tänka självständigt och inte vara rädd för att ta till sig nya saker.

– Jag måste läsa och rida för att hålla mig igång och försöker alltid vara öppen för intryck. Ser jag någonting som jag gillar så tar jag till mig det, oavsett om det kan anses som klassiskt eller inte, säger han.

Det första Philippe Karl vill lära en häst är förståelse och acceptans för bettets inverkan. Han upplever att allt för många ryttare har svårt för att använda sin hand på ett effektivt sätt. Mycket av bristen i grundridningen kommer enligt honom av att ryttaren inte kan rida med handen.

– Väldigt få har en uppfattning om hur de ska använda handen och försöker därför undvika den. Att försöka skola en häst utan handen går inte enligt min uppfattning, säger han.

Med enkel betsling och löst sittande nosgrimma utforskar Philippe Karl hästarnas förståelse för handen. De ryttare som utrustat sina hästar med spända nosband och stångbett ombeds att knäppa upp och byta till ett enkelt ledat bett.

– Stången är onödigt skarpt. Ett spänt nosband bidrar bara till att dölja när ryttarens hand är för hård. Bättre att göra misstagen uppenbara så att de går att förbättra, säger han.

Han menar också att den som vet vad hon vill varken behöver hjälptyglar eller skarpa bett.

Enligt Philippe Karl är det centrala hur ryttaren använder handen. Mjukhet och följsamhet är de ledord som han använder för att beskriva handens rörelse. Det han minst av allt vill se är att ryttaren använder fysisk styrka i hästens mun eller låser sig i en statisk position.

– Power har inget i hästens mun att göra, säger han med eftertryck.

Ryttarna får tre lektioner under kursen. Andra passet rider de själva, men lektionen börjar på marken. Philippe Karl jobbar mycket med sina hästar från marken. Introduktionen till handen börjar gärna där. Han visar ryttarna ett antal lösgörande böjningar som syftar till att få hästen att ge efter för bettet.

Väl i sadeln blir ryttarna uppmanade att rida med rörlig hand. Philippe Karl vill inte se någon på hästryggen med statisk, låg hand. 

– Handen är den som pratar med hästen. Det första ryttaren måste lära sig är att ha kontroll på sina händer för att kunna utveckla en kontakt med hästens mun, säger Philippe Karl.

Det är en ovan syn att se ryttare som håller sina händer så högt och stundtals brett isär som sker under Philippe Karls instruktioner. Men han förklarar orsaken:

– Ryttaren måste först lära sig att följa hästens mun innan den kan be hästen följa handens rörelse. Vart hästen än väljer att placera sin mun följer handen med. På så vis lär sig hästen att ha kontakt med bettet och ryttarens hand. 

Han menar också att ryttaren genom att höja handen bättre kommer åt hästens mungipor. Philippe Karl vill inte rida sina hästar på ett sätt så att bettet pressas mot tungan. Att dra handen bakåt är därför absolut förbjudet.

Den häst som håller sitt huvud högt blir ombedd att höja det ännu lite mer. Ganska snart väljer hästen själv att sänka huvudet och sträcka på halsen. Ryttaren ska då ge omedelbar eftergift, utan att tappa kontakten med hästens mun. 

Ett vanligt misstag inom dressyren är enligt Philippe Karl att hästen lär sig att knäppa av i nacken i stället för att ge efter med munnen. Ryttaren får då en falsk känsla av mjukhet i handen som i praktiken innebär glapp i kommunikationen.

När hästen har fått en förståelse för hjälperna och lärt sig att svara med lydnad går Philippe Karl vidare. Nu handlar det om att utveckla hästens flexibilitet, mobilitet och samling.

– Rätt position måste komma ur rätt kontakt, inte tvärt om. Jag vill inte att ryttaren börjar med skolorna öppna och sluta innan hon har fått rätt känsla och kontakt med hästens mun, säger han.

Philippe Karl är starkt kritisk mot den moderna tävlingsdressyren. Han anser att tävlandet som norm förstört mycket av den goda ridningen. Jakten efter snabba resultat uppmuntrar också användandet av allehanda hjälptyglar och skarpa bett för att dölja eller komma runt problemet i stället för att lösa det.

– Dressyren är på sätt och vis en spegling av den tid vi lever i. Konsumtionssamhället uppmuntrar till att försöka hitta materiella lösningar, säger han.

När Philippe Karl lämnade Saumur gjorde han det mycket för att han upplevde att det även där blivit för influerat av den moderna tävlingsdressyren.

– Det är på sätt och vis naturligt. Tävlingsryttarna står för normen just nu. Så har det blivit på Samur och andra klassiska institutioner som Spanska ridskolan i Wien. Alla tittar på den som är bäst för stunden och tar till sig deras metoder. Just nu är det tyskarna som är mest framgångsrika, säger han.

Philippe Karl anser att det finns stora brister i den moderna dressyren. Han menar att mycket av den dåliga ridningen kompenseras av att det goda hästmaterialet. Dagens dressyrhästar har fantastiska gångarter och är byggda på ett sätt som gör att de rör sig i en perfekt form redan som föl.

– En mycket bra häst kan gå hur långt som helst. Men jag tycker att mycket av utmaningen ligger i att försöka skapa något ur en häst som kanske inte har samma förutsättningar. Den typen av skolning gör att man måste tänka. Jag måste använda min hjärna när jag rider. Det är en av anledningarna till att jag inte slutat.

Om Philippe Karl:

Philippe Karl är född 1947. 1968 hoppade han av sina medicinstudier för att istället satsa på en karriär med hästar. Mellan 1968 och 1971 studerar han avel på Centre d ’Ensignement Zootechnique in Rambouillet samt på Haras National du Pin.

Han blir certifierad ridinstruktör 1971 och från 1972 till 1979 är han ansvarig för Centre d ’Ensignement Zootechnique in Rambouillet. Där ansvarar han för den professionella träningen inom flera olika grenar.

Mellan 1980 och 1985 driver han sitt eget stall. Under alla de här åren är han också verksam tävlingsryttare inom hoppning och fälttävlan.

1985 blir han värvad till franska ridskolan Ecole Nationale d Equitation i Saumur av general Pierre Durand. 

Under sina år på Cadre Noir skapar han historiska uppvisningar, bland annat arbete på lång tygel där han visar både hoppning och skolor ovan mark. Under 13 år deltar han i galaföreställningar både på Cadre Noir i Frankrike men också ute i Europa.

1998 lämnar han Ecole Nationale d Equitation för att jobba med egna elever i Frankrike, Tyskland, Italien, Sweiz och USA. Sedan 2000 har han och hustrun Bea Borelle sin egen anläggning i södra Frankrike.

Sedan 2004 har han gått in särskilt för att träna instruktörer och har utvecklat en utbildning som han kallar ”School of Légèreté”.

Bildtexter:

1-4 (lägg gärna som bildserie)

Philippe Karl är hängiven som instruktör och går verkligen in för att förklara för ryttarna. – Jag försöker inte vara annorlunda, men det finns inget bättre sätt än detta när det gäller att träna hästar, säger han.

5

– Hästens förståelse för bettet är det första ryttaren måste utveckla, säger Philippe Karl.

6

Philippe Karl rider själv alla hästar innan han ger ryttaren några instruktioner. Han vill få en chans att känna hur hästarna svarar för bettets inverkan. 

7

Philippe Karl har svårt att förstå den fixering som många dressyrryttare lägger på att bygga muskler på sina hästar. – Dressyrhästen kan jämföras med en dansare. En klassisk dansare är elastisk och stark och har en fantastisk teknik och takt. Du ser aldrig en dansare med stora muskler, säger han.

8

Arbetet med att skola hästens mun börjar på marken. Philippe Karl visar kursdeltagarna ett antal mjukgörande böjningar som hjälper hästen att förstå bettets inverkan.

9

Eva Drake på morganhästen Justus var ett av ekipagen som tog chansen att träna för Philippe Karl.

10,11

Christina Nordelius på halvblodet Strong.

12

– Det ser ut som att göra ingenting när man rider på det här sättet, men det krävs mycket takt, timing och kunskap, säger Philippe Karl.

13

Anna Wallen på Que Halo.

14

– Den klassiska dressyren är för alla hästar, det är inte den konventionella, säger Philippe Karl.

